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 «О состоянии  окружающей природной  среды
на территории городского округа город Уфа Республики Башкортостан 
в 2009 году»
Состояние окружающей среды в 2009 году в границах города Уфы оценивается как удовлетворительное. При этом в динамике основных показателей антропогенного воздействия на окружающую среду отмечены положительные изменения, что обусловлено результатами проводимой в городе работы по снижению негативного влияния деятельности хозяйствующих субъектов на окружающую среду, а также спадом промышленного производства, снижением объемов грузоперевозок в условиях экономического кризиса.
1. Воздушная среда.

В 2009 году валовый объем выбросов, поступивших в атмосферу, сократился по Уфе на 32% (на 127 тыс.тонн) и составил 268 тыс.тонн (в 2008г.-395тыс.тонн). По данным мониторинга воздушного бассейна в черте города за последние 5 лет в структуре загрязнения воздуха вклад передвижных источников является определяющим (в 2008 году – 62%). Периодически в течение года уровень загрязнения воздуха по взвешенным веществам, формальдегиду, бенз(а)пирену, диоксиду азота фиксировался высоким, при общем снижении загрязнения (ИЗА5 в 2009г.- 8,7;   в 2008г.- 9,9). 
В настоящее время в Уфе зарегистрировано 355 тыс. автомобилей или 342 на 1000 жителей (рост по сравнению с 2008 годом – 18 тыс.шт. или 5,3%). Примером успешного подхода в решении экологических проблем, обусловленных увеличением числа транспортных средств, является строительство на территории г.Уфы новых путепроводов, развязок, объездных автодорог, реконструкция и расширение существующих. В 2009 году начато строительство объекта «Автомобильная дорога,  соединяющая   н.п. Жилино и н.п. Базилеевка в Октябрьском и Калининском районах г.Уфы РБ». В целях оптимизации дорожных потоков по уличной сети города заключен муниципальный  контракт с  ГУП РПИИ «Башкирдортранспроект» на разработку «Проекта организации дорожного движения на автомобильных дорогах городского округа г.Уфа РБ». Для совершенствования работы общественного транспорта внесены 9 изменений в маршрутную сеть города (открыты 6 маршрутов, изменены 3). Общественный транспорт пополнили 20 автобусов «НЕФАЗ» (особо большая вместимость, нормы «Евро-3»), 20 троллейбусов и 1 трамвай (повышенная комфортность и энергосбережение). Для комплексного решения проблемы дефицита парковочных мест Главархитектурой города пересмотрены градостроительные нормативы к парковочным площадкам (со 150-200 машино-мест на 1000 жителей до 300-350). 
В Уфе более 84 тыс. хозяйствующих субъектов, из них наибольшее влияние на состояние воздушного бассейна оказывают порядка семисот производств, имеющих свыше 8 тыс. источников эмиссии. Выбросы предприятий нефтепереработки (77%) и электроэнергетики (15%) являются определяющими. Сокращению выбросов способствуют проводимые на промышленных объектах  воздухоохранные мероприятия. В частности, на «Ново-Уфимском нефтеперерабатывающем заводе» завершено оборудование трех сырьевых резервуаров алюминиевыми понтонами, что обеспечило снижение выбросов углеводородов на 886 тонн/год. На «УМПО» установлены циклоны, экологический эффект 40,0 т/год. Выполнены и другие мероприятия, направленные на сокращение выбросов. Принятие предприятиями мер по временному регулированию выбросов при неблагоприятных метеорологических условиях также призвано в значительной степени улучшить качество атмосферного воздуха при минимальных финансовых затратах. В ближайшей перспективе в г.Уфе нужно создать систему мониторинга атмосферного воздуха (установка сенсорных датчиков на устья труб отходящих газов промпредприятий), которая позволит в режиме реального времени идентифицировать «персональный отпечаток» выбросов конкретных предприятий. (Практическая работа в данном направлении в 2009 году осуществлялась в г.Стерлитамаке.) 

2. Водные ресурсы 

В 2009 году оценка качества поверхностных вод в границах ГО г.Уфа (р.р. Белая, Уфа, Шугуровка и Дема) проводилась Башгидрометом по 15 загрязняющим веществам, наиболее характерным для большинства водных объектов Российской Федерации. Состояние воды оценивается как удовлетворительное (слабо загрязненное). 

Важнейшей характеристикой степени загрязнения водоемов является валовый сброс загрязняющих веществ со сточными водами. Так, масса сброса загрязняющих веществ в 2009 году составила 50,1 тыс.тонн против 65,1 тыс. тонн в 2008 году (снижение на 15 тыс.тонн или 23%). При этом тенденция последних лет на сокращение объемов водопотребления сохранилась: 304,9 млн.куб.м в 2009 году против 330,0 млн.куб.м в 2008 году (снижение на 25,1млн.куб или 7,6%), что обусловлено внедрением ресурсосберегающих технологий, в т.ч. ростом приборного учета воды в жилом фонде, сокращением объемов производства.
МУП «Уфаводоканал», являющийся основным водопотребителем г.Уфы (52% от общего объема водопотребления), в отчетном году продолжил работу, направленную на обеспечение экологической безопасности водных объектов. В частности, введены в эксплуатацию сооружения механической очистки сточных вод производительностью 530 тыс.м3/сут, что позволило с января 2009 года обеспечить 100% механическую очистку всех сточных вод канализации, принимаемых на очистные сооружения. Выполнен значительный объем работ по строительству третьего блока полной биологической очистки стоков  производительностью 130 тыс.м3/сут. Пуск в эксплуатацию третьего блока  обеспечит доведение до нормативных требований качество сточных вод, сбрасываемых в р.Белая. Стоит отметить ввод в эксплуатацию цеха механического обезвоживания и сушки осадка городских очистных сооружений канализации (мощностью 45 тыс.куб.м. высушенного осадка в год) в июне 2009 года, где применено механическое обезвоживание осадка на роторных центрифугах и низкотемпературной сушки в печах. Эта мера обеспечила снижение объемов осадка сточных вод в 70 раз, что позволяет его дальнейшее использование в качестве компонента в составе изолирующего слоя для рекультивации мест захоронения бытовых и промышленных отходов на полигоне ТБО (или в качестве удобрения после предварительной обработки).
Снижение негативного влияния талых вод на состояние водных объектов в черте города в определенной мере обеспечивалось переработкой загрязненного снега, собираемого с улично-дорожной сети города, на снегосплавном пункте МУП «Уфаводоканал». 
Для комплексного решения проблемы ливневых стоков в ГО г.Уфа разработан проект перспективного развития ливневой канализации со строительством очистных сооружений на период до 2020 года. Управлением коммунального хозяйства и благоустройства Администрации ГО г.Уфа выдаются технические условия на отвод ливневых и талых вод с территории проектируемых объектов в г.Уфе в соответствии со «Схемой дренажно-дождевой канализации города Уфы на 2010-2020гг.», разработан механизм финансирования строительства очистных сооружений ливневых стоков. 

2. Зеленые насаждения

Важной составляющей благополучия населения является система зеленых насаждений. Для увеличения площади зеленого фонда в черте города было высажено свыше 120 тыс. деревьев и кустарников (110 637 деревьев,  10 322 кустарников), из них 83 тыс. – на территории городских лесов (15 га). Всего же число снесенных аварийных деревьев в 2009 году составило 12,7 тыс.

Основной объем работ по содержанию городских зеленых насаждений в Уфе осуществляет МУП «Горзеленхоз», итоги деятельности которого в 2009 году представлены в таблице: 

	№
п/п
	Виды работ
	Ед.
изм.
	Объемы работ

	1
	Посадка деревьев
	шт.
	83 756

	2
	Посадка кустарников
	шт.
	1 792

	3
	Снесено аварийных деревьев
	шт.
	9 943

	4
	Омоложено деревьев
	шт.
	718

	5
	Устроено газонов
	кв.м
	62 587

	6
	Оформлено цветников
	кв.м
	21 292


В ведении предприятия находятся также объекты: памятник природы республиканского значения «Непейцевкий дендропарк» и вольерное хозяйство. В установленном порядке Администрацией ГО г.Уфа оформлен Паспорт памятника природы и охранное обязательство по Непейцевскому дендропарку, составлены планы мероприятий по благоустройству данной территории на ближайшую и долгосрочную перспективу. 


 В последнее время участились случаи заезда и парковки автомобилей на газонах. Для пресечения этого явления проводится определенная работа по привлечению нарушителей к административной ответственности. Городской и районными административными комиссиями рассмотрены 1748 протоколов (по ст. 21 Адм.кодекса РБ), на сумму 755,8 тыс.рублей. 

Большое внимание в отчетном году было уделено санитарной очистке территорий садовых товариществ. Данный вопрос был взят Администрацией города на постоянный контроль с апреля по октябрь месяцы. За указанный период было вывезено 22 тыс.куб.м. садовых отходов. 

4. Отходы производства и потребления

Безопасное обращение с отходами производства и потребления, образующимися в процессе хозяйственной деятельности предприятий, организаций и населения, является одной из наиболее важных и сложных экологических проблем современности.
Объем бытовых и промышленных отходов, поступивших в 2009 году на полигон ТБО для захоронения, составил 2 млн. 400 тыс. кубометров. (или 633 тыс.тонны), что на уровне 2008 года (636 тыс.тонн). Ежедневно на полигон завозится до 7,0 тыс.кубометров отходов (при этом доля основного оператора - «Спецавтохозяйство по уборке города» составляет 64% (4,4 тыс.куб.м.). 
Решением Совета ГО г.Уфа №22/11 от 23.12.09г. утверждена ГЦП «Развитие полигона промышленных и твердых бытовых отходов в районе п.Н.Черкассы в Орджоникидзевском районе ГО г.Уфа РБ на 2010-2015 годы». 

Учитывая, что ресурс действующего городского полигона ТБО исчерпывается, для удовлетворения нужд города в размещении бытовых и промышленных отходов, на ближайшие десятилетия,  по заказу Администрации ГО г.Уфа разработан «Проект реконструкции полигона ТБО в п.Н.Черкассы (I очередь)». 

Приоритетным направлением работы Администрации ГО г.Уфа в области обращения с отходами потребления является переход от захоронения к использованию ликвидной части в качестве вторичных ресурсов. На сегодняшний день для сбора вторичных сырьевых ресурсов на территории города установлено 20 бункеров-накопителей компании «Чистый город» (собрано за 2009 год - 7000 тонн),  сетчатые контейнеры (110шт.) - общества с ограниченной ответственностью «Вторпластэкология» для сбора пластиковых отходов (65 тонн). Кроме того, ГК «Чистый город» на территории предприятий, в т.ч. и на промышленных, торговых и социальных объектах, установлены 500 спецконтейнеров различной емкости (от 0,36 до 27 куб.м) для раздельного сбора вторсырья в местах их образования. На территории полигона ТБО осуществляется сортировка высоколиквидных фракций мусора на сортировочной линии мощностью 200 тыс.тонн/год. В настоящее время всего подвергается сортировке до 30% отходов, поступающих на полигон ТБО (740 тыс.куб.м) Работа в данном направлении продолжается.
В связи с увеличением доли использования в быту энергосберегающих люминесцентных ламп, в которых содержится некоторое количество паров ртути, по заданию Управления по обеспечению жизнедеятельности города Управлением жилищного хозяйства разрабатывается схема сбора и утилизации этих ламп от населения, которая позволит обезопасить жителей города от возможного вредного воздействия паров ртути, высвобождающихся при повреждении колбы ламп. Отделом экологии и охраны окружающей среды Администрации ГО г.Уфа разработана  и передана МУП «УЖХ ГО г.Уфа»  памятка для населения по обращению с ртутьсодержащими лампами. В ЖЭУ № 56 Кировского района г.Уфы готовится пункт приема (в качестве эксперимента) вышедших из строя ламп. В Управление Роспотребнадзора по РБ направлен пакет документов МУП «УЖХ ГО г.Уфа» на получение разрешения на право деятельности. 
В г.Уфе сбором и утилизацией ртутьсодержащих ламп и приборов с предприятий, организаций и учреждений занимается (уже более 15 лет) ГУП «Научно-исследовательский институт Безопасности жизнедеятельности Республики Башкортостан». Работа с этой категорией пользователей люминесцентных ламп  налажена на должном уровне. Перерабатывается в год до 500 тыс.шт. ламп.

В г.Уфе проводится целенаправленная работа по обновлению мусоросборного оборудования, при этом осуществляется поэтапная замена стандартных контейнеров на евроконтейнеры, обладающими рядом преимуществ. За период 2007-2009гг. на территории г.Уфы было приобретено и установлено 500 евроконтейнеров, в т.ч. 99 ед.– в 2009 году. Для обслуживания нового оборудования для МУП «САХ» приобретено 4 мусоровоза, в т.ч. 1ед. – в 2009 году. В 2009 году для нужд городского коммунального хозяйства было приобретено 78 единиц специализированной автотехники на сумму 180 млн.рублей за счет федерального и муниципального бюджетов.

Проведение комплексных общегородских мероприятий, направленных на  поддержание надлежащего санитарного состояния территории города обеспечивается также в рамках экологических Месячников, в т.ч. и общегородских субботников. Краткие итоги весеннего и осеннего Месячников 2009 года: количество участников – 1,44 млн.чел.-дн., собрано и вывезено мусора на полигон ТБО – 226,4 тыс.куб.м. 

В целях улучшения санитарного состояния территории столицы Республики Башкортостан решением Совета ГО г.Уфа РБ от 02.07.09г. №17/7 утверждены (в новой редакции) «Правила благоустройства городского округа город Уфа Республики Башкортостан», которые устанавливают единые и обязательные для исполнения нормы и правила в сфере благоустройства, содержания и уборки территории в границах ГО г.Уфа РБ. 
5. Экологическое просвещение и воспитание

Решение экологических задач неэффективно без формирования у населения, особенно у подрастающего поколения, ответственного отношения к окружающей среде и закладываться должно с возможно раннего возраста. В этом плане более 10 лет в Уфе успешно развивается система непрерывного экологического образования и воспитания детей школьного возраста в рамках ежегодной экологической акции «Природа и Человек», проводимой  в течение всего года. 

Наиболее значительные  мероприятия акции «Природа и Человек-2009»:

- XII городской слет-конкурс юных экологов и лесоводов;

- XII Городской фестиваль «Экология. Творчество. Дети»;

- смотр-конкурс «Зеленый наряд школы» (1место – шк.№123);

- смотр-конкурс «Учебно-опытный участок образовательного учреждения» (1 место – шк.114);

- операции «Марш парков», «Хрустальная вода» и «Любимый город»;

- акция «Росток в будущее» (в парке Якутова заложена аллея «Связь времен» и др.);

- массовое участие школьников в общегородских субботниках;

- Молодежный субботник в парке Лесоводов Башкирии и мн.др.
6. Городские экологические программы

С 2003 года в Уфе реализуются две городские экологические программы, в рамках исполнения которых было освоено 4,2 млрд. рублей, в т.ч. 406 млн.рублей - средства городского бюджета. Степень выполнения Программ в настоящее время достигает 70%. За отчетный год выполнено 24 программных мероприятий  на сумму 427 млн. рублей, в т.ч. свыше 33 млн. рублей - из бюджета города. 
Наиболее крупные  мероприятия, выполненные в отчетном году:

- ввод в эксплуатацию цеха механического обезвоживания и сушки осадка сточных вод в рамках реализации проекта «Канализация г.Уфы (расширение и реконструкция, III  очередь);

- завершение оборудования трех сырьевых резервуаров алюминиевыми понтонами на ОАО «НУНПЗ» (снижение выбросов углеводородов);

- проектирование и строительство канализационного коллектора по ул.Пристанская в Орджоникидзевском районе городского округа город Уфа; 

- разработка проектов объединенных санитарно - защитных зон с последующим разделением и благоустройством по предприятиям Северного промузла ГО г.Уфа и др.

В целях осуществления дальнейшей целенаправленной работы в области экологической политики на территории г.Уфы Администрацией ГО г.Уфа в этом году будет разработана городская целевая программа «Мониторинг состояния среды обитания и здоровья населения ГО г.Уфа РБ»,  призванная решить современные экологические и санитарно-гигиенические проблемы жизнедеятельности города Уфы. 

7. Экологический контроль 
Выполнение требований природоохранного законодательства Администрацией ГО г.Уфа РБ обеспечивается в рамках совместной работы с территориальными управлениями Росприроднадзора, Роспотребнадзора, Минэкологией Республики Башкортостан. 
В течение года контрольно-надзорными органами проводились мероприятия по соблюдению юридическими и физическими лицами требований экологического законодательства. Всего уполномоченными органами за 2009 год проведено порядка 2 тыс. проверок, сумма штрафных санкций составила 5,5 млн.рублей. При этом основными экологическими правонарушениями являются:

- отсутствие нормативно-разрешительной документации;

- захламление территории;

- отсутствие договоров на вывоз отходов;

- не внесение платы за негативное воздействие на окружающую среду.

Итоги деятельности в данном направлении уполномоченных органов за 2009 год представлены в таблице:

	Уполномоченные учреждения
	Количество 

проверок
	Суммы наложенного штрафа, тыс.руб.

	Уфимское территориальное управление Минэкологии РБ
	335
	3 772,3

	Управление Росприроднадзора по РБ
	22
	788,0

	Управление 

Роспотребнадзора по РБ
	1 556
	954,1

	Всего:
	1 913
	5 514,4


Административными комиссиями районов города рассмотрено свыше 7 тыс. материалов, штрафы - более 9 млн.рублей. 

	Статья Административного кодекса РБ
	Рассмотрено протоколов
	Наложено штрафа, 

тыс. руб.

	ст.20.1 - мойка ТС* в неустановленных местах стоянка
	1 387
	268,1

	ст.21 – парковка, проезд ТС* по газонам,  детским площадкам
	1 748
	755,8

	ст.34 ч.1 - нарушение правил благоустройства
	4 021
	7 687,1

	ст.34.1 - хранение неэксплуатирующегося ТС*
	142
	423,5

	ИТОГО:
	7 298
	9 134,5


* ТС – транспортное средство

8. Платежи за негативное воздействие на окружающую среду.
Платность природопользования  – один из основных принципов охраны природной среды. Организации, осуществляющие хозяйственную и иную деятельность, связанную с воздействием на окружающую среду, согласно Федерального законодательства обязаны вносить плату за негативное воздействие на окружающую среду (НВОС). 
В 2009 году по г.Уфе собрано 103,5 млн.рублей в виде платы за НВОС, из них 41,4 млн.руб. (40%) поступило в городской бюджет в соответствии с Бюджетным кодексом РФ. 
В течение 2009 года Администрацией ГО г.Уфа велась определенная работа, направленная на понуждение предприятий-природопользователей к сдаче госстатотчетности, предоставлению расчета платы за НВОС и внесению соответствующих платежей.
В декабре 2009 года в Городском дворце культуры отделом Администрацией ГО г.Уфа совместно с Территориальным финансовым управлением Минфина РБ по г.Уфе было организовано проведение общегородского обучающего семинара по вопросам исчисления и внесения платежей за НВОС в бюджетную систему РФ для работников организаций города, финансируемых из муниципального бюджета с привлечением специалистов Приуральского управления Ростехнадзора. С учетом предложений и замечаний, поступивших во время проведения семинара, подготовлен пакет информационных материалов на электронном носителе, необходимых для разработки нормативно-разрешительной документации, в т.ч. проектов нормативов образования отходов, который доведен до ответственных лиц в администрациях районов ГО г.Уфа, а также Управления образования, Управления здравоохранения для организации работы в данном направлении. 

При совместном участии отдела экологии и ООС Администрации ГО г.Уфа и Приуральского управления Ростехнадзора со 2 апреля т.г. организована серия бесплатных обучающих семинаров по вопросам оформления нормативной документации и платежам за НВОС для учреждений, финансируемых из муниципального бюджета.

9. Животные 

С целью создания в г.Уфе приюта для бездомных животных (и брошенных), в 2007 году силами общественности при содействии Администрации ГО г.Уфа организован Благотворительный Фонд защиты животных «Доброта». Приют рассчитан на содержание 1500 собак и кошек. Постановлением главы Администрации ГО г.Уфа №9596 от 23.07.09г. принято решение о выделении Фонду нежилых помещений, расположенных по адресу: п.Ново-Александровка, ул.Циалковского-48  для организации уставной деятельности некоммерческой организации. В настоящее время Фондом принимаются действия по ремонту помещений здания. 

10. Радиационная безопасность и другие факторы воздействия

Радиационная обстановка в г.Уфе остается удовлетворительной и существующий радиационный фон не является ведущим фактором вредного воздействия на здоровье населения города и окружающую среду.

В настоящее время среди физических факторов, неблагоприятно воздействующих на человека на производстве и в быту, наиболее распространенными являются шум, электромагнитное излучение, вибрация.

Устойчивое развитие такого крупного города как Уфа, невозможно без решения экологических вопросов. Оздоровление экологической обстановки, снижение влияния неблагоприятных факторов среды обитания, последующее повышение качества жизни населения города остается приоритетной задачей Администрации ГО г.Уфа.

Начальник отдела экологии и 
охраны окружающей среды 
Администрации ГО г.Уфа РБ

                             А.Н. Кутлиахметов
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